

ПРИЧИНЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ИСЛАМА НА ТЕРРИТОРИИ СОВРЕМЕННОГО КЫРГЫЗСТАНА

Н.Н.КАЛИЛОВА

E.mail. ksucta@elcat.kg

Бул макалада азыркы Кыргызстандын аймагында ислам дининин таралышынын себептери, жана ага комок болгон факторлор берилген. Кыскача коомдун руханий, моралдык, экономикалык, социалдык жана башка озгорууго себеп болгон ислам дининин ролу айтылган.

В данной статье рассмотрены факторы, которые стали причинами распространения религии ислам на территории современного Кыргызстана. Определяется роль Великого Шелкового пути в распространении религии на территории не только Кыргызстана, но и всей Средней Азии. Таким образом, данная статья является кратким обзором о распространении религии ислам на территории современного Кыргызстана и принятия кыргызскими племенами этой новой религии.

In given article factors which steels by the reasons of distribution of religion Islam in territory of modern Kyrgyzstan are considered. The role of a great Silk Way in religion distribution in territory not only Kyrgyzstan but all Central Asia is defined. Thus, given article is the short review about distribution of religion of Islam in territory of modern Kyrgyzstan and acceptance by the Kirghiz tribes of this new religion.

Религия ислам как таковая появилась в Саудовской Аравии в 7 веке, распространилась на Ближнем Востоке, позднее в некоторых странах Дальнего Востока, Юго-Восточной Азии, Африки /4/. Основным принципом и отличием от всех остальных религий, которые в данное время существуют наряду с исламом, является призыв к покорности единственному богу – Аллаху и признание основателя этой религии – выходца из Мекки – пророком и посланником Аллаха.

По мнению некоторых ученых, причины широкого распространения ислама на территории Средней Азии заключаются в полном разложении патриархально-родовой общины, возникновении классового общества, когда многобожие уступает место единобожию (таухид).

Влияние многобожия, в каком бы виде оно не преподносилось человечеству, будь то шаманизм, буддизм, тенгрианство, зороастризм, стало причиной возникновения чувств

разочарования в этих религиях. Поэтому население многих завоеванных народов восприняло ислам как спасение от тирании. Поэтому большинство населения починенных государств приняло ислам как новую религию, оставляя религию отцов.

Таким образом, одна из причин принятия ислама заключалась в том, что существующие религии до появления этой новой религии переживали глубокий кризис, поскольку в политеистических религиях преобладали предрассудки, язычество, разумеется, они не могли удовлетворить естественные моральные и нравственные потребности людей.

По этому поводу западный исследователь В.Буллет отметил: «... о человеке, который осознанно принял новую религию, можно сказать, что, вероятно, его прежняя религия не отвечала его нравственным ожиданиям».

Также одной из причин быстрого распространения этой религии является политико-экономический аспект. Постоянные разногласия местных правителей, политическая раздробленность общества стали причинами успешного завоевания поликонфессионального общества Средней Азии. В начале распространения религии в Средней Азии социально-экономическое положение государств, моральное состояние население было плачевным. По мнению В.В.Бартольда, влияние ислама на духовную жизнь в начальный период после проникновения арабов-мусульман на территорию современного Кыргызстана было незначительным.

В начале прихода наместника Хорасана идолопоклонство, язычество жестоко пересекались. Но история доказала, что при привитии ислама населению Средней Азии мирные средства, такие как торговля, миссионерские проповеди, экономические меры приносили гораздо больше пользы, чем сила, направленная на распространение религии. В отличие от других завоевателей арабы-мусульмане признавали частную собственность человека соответствующей его природе, и если люди накапливали ее в соответствии с правилами ислама, то эта собственность признавалась законной, более того, она являлась запретной для других людей, будь он мусульманин или представитель другой религии. Вначале большинство населения не восприняли ислам, но, поняв, какие права гарантирует это религия, ее начинают принимать все слои населения. По приказу наместника все, кто принимал ислам, освобождались от подушного налога (джизья – арабск. слово – подушный налог на немусульман. В конце 18 в. сливается с другим видом налога – хараджем) /4/, а те, кто посещал пятничные молитвы, по приказу наместника Кутейбы (705-715 гг.), получали по две серебряных монеты-дирхема, богатое население, принявшее ислам, освобождалось от налогов /1/. Большинство купцов, путешествующих по центральным караванным путям, оставили многобожие и приняли ислам, да и арабы

всячески поддерживали путешественников и торговцев. Этот фактор был самым плодотворным, поскольку он способствовал тому, что мусульманские купцы вскоре становятся многочисленнее. Почти во всех городах по караванным путям возвышались мечети, принимавшие купцов /5/.

До принятия этой новой религии в качестве государственной во многих государствах власть принадлежала кагану и его роду. Решения в большинстве случаев принимались каганом и его родом или советом его представителей, но при принятии ислама как государственной религии все эти обычаи и танделы исчезают, поскольку в Коране говорится: *«О вы, которые уверовали! Повинуйтесь Аллаху, повинуйтесь посланнику и носителям власти среди вас. Если же у вас тяжба о чем-нибудь, то возлагайте ее решение на Аллаха и Посланника, Если вы веруете в Аллаха и в Судный день. Так будет лучше и благоприятнее по сходу»* /3/. И поскольку в исламской концепции власть в государстве принадлежит одному правителю, правящему по принципам ислама, верховный суверенитет полностью отчуждается от родовой группы и власть кагана становится нейтральной.

Примером такого изменения может послужить Караханидское государство – переход от родовой демократии и верховного суверенитета кагана и его воли к признанию Абсолютной воли Аллаха, верховной власти Аллаха, никем не оспариваемой, неотчуждаемой и не противоречащей, являющейся источником права и власти. Наряду с этим каган, как и прежде, обладал широкими полномочиями и функциями, и в отличие от предыдущих тюркских каганов, которые не отвечали за свои поступки и действия ни перед Аллахом, ни, тем более, перед народом, после принятия ислама караханидский каган должен был согласовывать свои действия и поступки с нормами шариата, а не клана и кучи родственников, выполнять предписания, установленные шариатом, и в какой-то степени каган нес «моральный» груз /6/.

Некоторые источники описывают правителей, которые пользовались религией как оружием, а иные с искренним намерением старались донести ислам как источник мира и культуры. Влияние религии на политические устои некоторых государств, таких как Моголистан, усиливается со второй половины XIV в., когда хан Моголистана Тоглук-Тимур принял ислам. В 1343 г. ислам объявляется государственной религией. Керим Бугра хан и Тоглук-Тимур с помощью ислама стараются укрепить власть и расширить границы территории. Мухаммед Хайдар и Абуль Гази сообщают о принятии в один день новой религии 160 тысячами человек /2/.

Еще одним из аспектов быстрого распространения явилось социальное равенство, поскольку в основе доктрины исламского единства лежит представление о том, что

общество должно руководствоваться заветом Аллаха, а не заветами и желаниями людей, так как в исламе он является единственным источником власти /7/, даже если ими являются арабы, поскольку ислам делает всех верующих людей равноправными, вне зависимости от нации, цвета кожи, социального положения, принадлежности к полу. В Коране есть много аятов, в которых упоминается, что, помимо арабов, есть много других народов, которые не менее достойны воспринять эту религию. **«А если вы отвернетесь, то Он заменит другим народом, и потом они будут вам подобны».** Некоторые ученые говорят, что под «другими» подразумевается маволи, т.е. иранцы, также **«Если не уверуют в них эти, то мы поручим это людям, которые в это будут веровать».** После ниспослания этих аятов Мухаммаду (мир ему и приветствие) отношение неарабов к исламу изменилось. Более того, познакомившись с аятами и хадисами, в которых говорится о том, что ислам объявляет братьями всех своих последователей независимо от расовой, этнической, языковой принадлежности и призывает к защите прав обездоленных, женщин и рабов, иноверцы стали принимать ислам.

После распространения религии в Средней Азии начинается упорядочение научных знаний, в том числе исчисления времени, измерения веса, длины. Также с проникновением этой новой религии появились новые пространственные представления, в центре этих представлений располагалась столица Саудовской Аравии – колыбель ислама – Мекка. Внедрились арабский язык, арабская каллиграфия, которые становятся основой многих языков Средней Азии. Развивается прикладное, архитектурное искусство, строятся мечети, украшаемые арабской графикой.

Таким образом, главными причинами распространения религии ислам на территории современного Кыргызстана являются такие факторы, как полное осознание религии ислам, хотя, по мнению В.В.Бартольда влияние ислама на духовную жизнь в начале распространения религии на территории современного Кыргызстана было не значительным; деградация старых доисламских религий, которые к этому времени уже не соответствовали ни моральным, ни духовным требованиям, политический фактор – религия становилась политическим оружием в ведении политических игр, объединении народов, расширении территории государств; социально-экономический, в том числе освобождение новообращенных мусульман от налоговых обязательств, появляется частная собственность, которая защищена от любых посягательств. Также одной из причин быстрого распространения религии является фактор социального равноправия вне зависимости от нации, цвета кожи, социального положения, принадлежности к полу; верховный суверенитет полностью отчуждается от родовой группы, и власть кагана становится нейтральной

Список литературы

1. Абу Хасан М.Н Начало распространения ислама на территории Кыргызстана (середина VIII-X вв.) //Вестник Кыргызско-Российского Славянского университета. – Бишкек, 2002. – № 4. – С. 47.
2. Дюйшенбиев С.У. Роль ислама в становлении кыргызской государственности //Государственность в Кыргызстане и Центральной Азии: история и перспективы. –Вып. III. – Бишкек, 2004. – С. 48.
3. Османов О. Перевод и комментарии к Благородному Корану., – Бишкек: Учкун, 2002. –С. 46. .
4. Советский энциклопедический словарь. – 2-е изд. – М., 1983. – С.384, 507.
5. Табышалиев А. Вера в Туркестане: Очерк истории религии в Средней Азии и Казахстане. – Бишкек, 1993. – С. 76-78.
6. «Манас» университети Коомдук илимдер журналы. – Бишкек, 2005. – С. 9.
7. Жуманалиева Т.Д. Проблема становления государственности у караханидов. – Бишкек, 2006.– С.19.